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Oba filmy jsou natočeny neobvyklým, neklasickým, a proto téměř experimentálním způso-
bem. A pak uvidím Tanju je tzv. fotografický film, v němž se objevují prvky animovaného 
i hraného filmu zároveň. Byl natočen technikou stop motion, ale postavy, které jsou prostřed-
nictvím fotografií animovány nejsou kreslené ani loutky, ale skuteční lidé. To znamená, že na 
rozdíl od animování loutek nebo kreseb, musí herci animovat sami sebe na základě jasných 
pokynů režiséra a kameramana. Jejich mimika navíc musí být výstižná, působivá a precizní, 
aby výrazy jejich tváří zachycené na snímcích korespondovaly s dějem, o němž vypravěč 
vypráví.

Snímek Do hlubin je zase zčásti natočen pod vodou, a to v dramaturgicky velmi důležitých 
scénách, v nichž Julija používá skok do moře k tomu, aby unikla z určité situace, v níž se 
nachází. Natáčení pod vodou má dlouhou tradici a v dějinách kinematografie se vyvíjelo sou-
běžně s dalšími filmovými technikami. Vyžaduje nejen pokročilou filmovou techniku a speci-
ální řešení, ale také kameramana se specifickými potápěčskými dovednostmi. Při natáčení 
pod vodou je třeba navíc počítat s atypickou viditelností a lomem světla, což proces natáčení 
dále komplikuje.

4. RYTMUS A ČAS

Rytmus obou filmů je dán netradičními způsoby a technikami, jimiž jsou natočeny, a zčás-
ti rovněž určitými narativními postupy (viz Únik před nevyřčeným: představivost jako 
narativní strategie, s. 19). Snímek A pak uvidím Tanju nám svou specifickou technikou 
(animací lidského těla) připomíná samotnou podstatu filmového umění – filmový obraz. Pro 
dosažení zdání nepřetržitého pohybu je nutné natáčet rychlostí 16 až 24 snímků za sekun-
du. Díky retenci obrazu v lidském oku, perzistenci vidění, pak vnímáme sekvenci statických 
obrazů v čase jako plynulý pohyb. Lerotić ve svém filmu diskontinuitu naopak zviditelňuje 
a pohrává si s různými délkami trvání, obrazy a záběry, jakož i s různými střihovými postupy. 
Někdy je citové rozpoložení postav zvýrazněno prodloužením trvání jednoho záběru, přiblí-
žením z širokého záběru na detailní nebo drobnými změnami v úhlu snímání. V přechodech 
často používá prolínání, což napomáhá utvářet dojem roztříštěného rytmu a prodlouženého 
trvání. Celý příběh filmu je navíc o chybějícím obrazu.

Naproti tomu ve filmu Do hlubin vytváří voda coby dominantní prvek svým zvukem, barvou, 
hustotou a pohybem/převalováním dojem plynulosti. I v tomto filmu se čas zastavuje nebo 
zpomaluje prostřednictvím dlouhých sekvencí, v  nichž se postavy na někoho nebo něco 
mlčky dívají. V obou filmech si kamera pohrává se vzdáleností – zatímco v Tanji vstupuje 
do osobního prostoru postav a zabírá je zblízka, dokonce i v detailech, ve filmu Do hlubin 
zachycuje postavy v širokých nebo blízkých záběrech, ale nikdy nezabírá detaily. Záběry pří-
rody, snímané z nadhledu a zeširoka, zobrazují převážně různé odstíny a struktury modrého 
moře a slouží k prodloužení či zpomalení divákova vnímání času. Díky tomu, že je natočen 
v takovémto vizuálním kontextu a obraz je doprovázen zvukem vody a okolní přírody, vytváří 
film dojem plynulosti a naznačuje, že příroda, zejména pak voda, se nikdy nezastavuje – je 
v neustálém pohybu.

3. NATÁČECÍ TECHNIKY: „TÉMĚŘ  
EXPERIMENTÁLNÍ“ FILMY

Stop motion: čtyři snímky za sebou.

Natáčení na hranici mezi mořem a vzduchem.
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5. FILMOVÉ LOKACE: VÝZNAM BAREV

Prostředí, do nichž jsou zasazeny, jsou jedním z charakteristických rysů těchto filmů: podpo-
rují je a emocionálně „kryjí záda“ nebo je podkopávají a brzdí.

V obou filmech hraje významnou roli moře. Chorvatsko jako středomořská země ležící na 
pobřeží Jaderského moře bylo vždy silně spjato s  mořem, které nevyhnutelně určovalo 
chorvatský životní styl. Ať již coby zdroj potravy a obživy vytěžovaný tradičními rybáři a ry-
bářským průmyslem, nebo turistické lákadlo, které umožnilo rozvoj cestovního ruchu, jenž je 
v současnosti na jadranském pobřeží dominantním odvětvím a výrazně přispívá k chorvats-
kému HDP, moře je zásadní pro pochopení chorvatské identity. Není proto divu, že si autoři, 
kteří oba pocházejí z přímořských měst, pro své příběhy a jejich natáčení vybrali právě tato 
místa.

Ve filmu A pak uvidím Tanju se Željkovy nejšťastnější představy odehrávají u moře. Željko 
o těchto ideálních scénářích sní zpravidla ve svém pokoji, jehož temnota kontrastuje se svět-
lejšími venkovními scénami. Interiér a exteriér Željkova světa odráží typický obraz života na 
předměstí, přičemž velmi důležitým vizuálním momentem je záběr na panelové domy coby 
architektonickou stopu socialistické modernizace, jež v Chorvatsku proběhla, když bylo ještě 
součástí bývalé SFRJ. Tyto panelové domy byly vystavěny pro dělnickou třídu, což vypovídá 
i o Željkově rodinných poměrech a původu. Většina děje filmu Do hlubin se odehrává v ex-
teriérech, u moře.

Přítomnost vody, jakož i její modrá barva, jsou pro film Do hlubin a jeho hlavní hrdinku Juliji 
zcela určující. Voda může být zdrojem duchovní očisty, plodnosti i znovuzrození v jednom, 
ale zároveň může představovat nebezpečí a přinášet zkázu. Na začátku filmu se Julija vrací 
na ostrov, kde kdysi žila, aby unikla před svým násilnickým otcem. Otec je ve scéně stále pří-
tomen v matčiných slovech a Julija před ním dále uniká skokem do moře. Po návratu na os-
trov se šťastně shledá se svou dlouholetou kamarádkou, ale záhy zjistí, že vstoupila do vzta-
hového trojúhelníku, jehož třetí člen, Pjero, v této situaci působí stejně jako ostré šedé útesy 
kontrastující se zvlněnou modrou hladinou moře. Ve filmu jsou použity různé druhy záběrů, 
které Juliji s mořem usouvztažňují různými způsoby. Široké záběry snímané z nadhledu ji 
ukazují, jak se sebevědomě vznáší na jeho hladině. Již dříve ukázala, že si vodu dokáže 
„podmanit“: umí se dobře potápět a její sebejisté vznášení se na hladině ukazuje, jak dobře 
se v ní cítí. Záběry pořízené pod vodou mají vícero různých významů: některé ji zachycují při 
skoku do vody a při rozrážení její hladiny, zatímco na jiných se na ní vznáší nebo se do ní noří 
a klesá ke dnu. Tyto rozdíly podtrhují různé odstíny modré barvy. Záběry, na nichž rozráží 
hladinu, jsou pořízeny z podhledu, takže barva je jasnější díky slunečním paprskům, které 
také penetrují hladinu. Naopak široké záběry, které ji zachycují, jak se vznáší na hladině, jsou 
tmavší a výrazně méně prosluněné. Díky tomu je Julijino tělo v kontrastu se silou nesmírně 
hlubokého a rozlehlého moře vykresleno jako drobné a omezené.

Ponoření

U moře
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IV – SOUVISLOSTI S (DALŠÍMI) UMĚLECKÝMI DÍLY

1. OBRAZY – ODRAZY

Čerstvý vítr (Winslow Homer, mezi lety 
1873 a 1876).
Zdroj: wikimedia.org/Creative Commons 
CC0 1.0 Universal Public Domain

Útesy v Etretat  
(Claude Monet, 1885)

Socha Malé mořské víly v Kodani 
(Edvard Eriksen, 1913).

Ilustrace Princ se jí zeptal, kdo je 
(„The Prince Asked Who She Was“; 
Edmund Dulac)

Mořská panna 
(Howard Pyle, 1910)

Mořská panna
(John William Waterhouse, 1900)

Odysseus a sirény 
(Herbert James Draper, 1909)

1. Na lodi

2. Útesy

3. Mořské panny

In this section, we present pairs of visuals which serve as free 
associations on some of the main motifs from the col‐lections.
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1. Blaženost a představivost

2. Pohled

3. Polibek

4. Ve snech vypadá realita jinak

Extáze svaté Terezy 
(Gian Lorenzo Bernini, 1647 – 1652)

Dívka s perlou 
(Johannes Vermeer, 1665)

Polibek II 
(Roy Lichtenstein, 1962)

Pokušení sv. Antonína  
(Salvador Dalí, 1946)
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TEENAGEŘI, RODIČE A SOCIÁLNÍ KONTEXT VE FILMECH NEJŠŤASTNĚJŠÍ DÍVKA NA 
SVĚTĚ A ÚKRYT V POROVNÁNÍ S FILMY A PAK UVIDÍM TANJU A DO HLUBIN.

DOSPÍVAJÍCÍ PROTAGONISTÉ

Teenageři jsou ve středu zájmu také ve filmech Nejšťastnější dívka na světě Rada Judeho 
a Úkryt Dragomira Šoleva z roku 2009. Delia, hlavní hrdinka Nejšťastnější dívky na světě, vy-
hraje v soutěži auto a přijede do Bukurešti natočit reklamní spot. Doprovází ji rodiče, kteří se ji 
snaží přesvědčit, aby auto prodala a oni mohli utržené peníze investovat. Pro zmatenou Delii, 
rozpolcenou rozporem mezi vlastním přáním auto si ponechat a bezohledně vynucovaným přá-
ním rodičů, se z natáčení stane nepříjemný zážitek.

Radu, hlavní hrdina filmu Úkryt, projevuje vzdor vůči rodičům tím, že se chová podle vzorců ty-
pických pro teenagery: utíká z domova a stýká se s problematickými staršími teenagery. Po noci 
strávené mimo domov přivede rodičům domů dva starší potetované, alkohol popíjející a kouřící 
adolescenty. Zpočátku jsou jeho rodiče tímto činem zmateni, ale postupně se jeho otec sám 
začne chovat nevhodně, jako by chtěl přítomné děti provokovat.

Tyto celovečerní filmy spojuje otevřená kritika společnosti: teenageři jsou vykreslování prizma-
tem nesnadného kontextu svého dětství a dospívání – vyrůstají v Rumunsku a Bulharsku, ve 
dvou postsocialistických zemích se všemi sociálními důsledky komunistické minulosti: chudo-
bou, ekonomickou a politickou zaostalostí, převahou tradičních hodnot. Byť jsou jejich situace 
(sociální poměry) prezentovány odlišně, teenageři v obou chorvatských filmech jsou rovněž 
sociálně ohroženi – Željko možnou ztrátou matky a nutností převzít (finanční) odpovědnost za 
sebe a svého bratra a Julija útěkem před agresivním otcem.

V důsledku těchto sociálních, rodičovských a estetických podmínek se dospívající protagonisté 
stávají vzdorovitými, aby přežili. Vzdorovitost těchto čtyř teenagerů však nevyplývá z prostého 
faktu, že jsou to teenageři, ale z jejich sociálních a rodinných poměrů.

2. DIALOGY MEZI FILMY

The Happiest Girl in the World  
(2009), Radu Jude

Shelter  
(2010), Dragomir Sholev

RODIČE

V těchto filmech hraje zásadní roli rodinný kontext a vztah hlavních hrdinů s jejich rodiči. V obou 
snímcích této kolekce chorvatských filmů je vliv rodičů na Željka a Juliji vykreslen prostřednic-
tvím nepřítomnosti otce. Ve filmu A pak uvidím Tanju je tato nepřítomnost divákovi komuniko-
vána pouze samotným aktem neuvedení jeho jména. Željko i  jeho matka otcovo jméno ani 
jednou nevysloví, ale v jeho absenci vidíme potenciální nebezpečí pro rodinu. Nevíme, proč otec 
v rodině nefiguruje, ale víme, že pokud se matce něco stane, Željko se bude muset postarat 
o sebe i svého bratra. Svým způsobem to ostatně již dělá, protože matka je v nemocnici, kde 
se léčí s rakovinou.

Ve snímku Do hlubin je hned na začátku explicitně řečeno, že otec je agresivní, a proto už není 
součástí této rodiny (jeho činy však divákovi zůstávají utajeny). Rovněž je evidentní, že matka 
se příliš neangažuje a svou dceru nechrání. Nicméně o důvodu otcovy nepřítomnosti vypovídá 
i fakt, že Julija není schopna své kamarádce říct, co se stalo. To, co následuje poté, když je její 
otec zmíněn („Jsi stejná jako on!“), si můžeme vyložit tak, že Julija přebírá jeho vzorce chování 
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nebo že je to pro ni to nejhorší, z čeho ji někdo může obvinit. Obě hlavní postavy těchto dvou 
filmů charakterizuje to, že využívají strategii ponoření se do představ.

Na rozdíl od nich jsou Radu a Delia, hlavní postavy filmů Nejšťastnější dívka na světě a Úkryt, 
v neustálém kontaktu s oběma svými rodiči a nemohou se jim vyhnout. Tato zdůrazněná, někdy 
až přehnaná a absurdní přítomnost jejich rodičů, kteří zasahují do soukromí svých dětí, se stává 
neúnosnou. Tvrdohlavost Deliiny matky a otce je dovedena do absurdna v sekvenci, v níž ji 
vydírají, aby vyhrané auto prodala výhružkou, že pokud to neudělá, už nebude jejich dcerou. 
V Úkrytu je diskuze Radova otce se starším teenagerem Tenxem téměř humorná. Otec se však 
ve svém absurdním vtipkování postupně stává agresivním a zoufalým, což vyústí v Radův od-
chod z domova. Teenageři ve filmech A pak uvidím Tanju a Do hlubin se zdají být více odkázáni 
sami na sebe, zatímco ve snímcích Nejšťastnější dívka na světě a Úkryt jsou rodiče v životech 
svých dětí více přítomni (i fyzicky) a jsou do nich intenzivněji zapojeni – ovlivňují jejich rozhodnutí 
a děti jim nemohou uniknout ani se emancipovat.

MÍSTNÍ PROSTŘEDÍ

Úkryt a Nejšťastnější dívka na světě se odehrávají v metropolích Bukurešti a Sofii a tato města 
a jejich architektura jsou tak v obou případech velmi důležitým prvkem příběhu a filmového jazy-
ka. Film Nejšťastnější dívka na světě byl téměř celý natočen v ulicích Bukurešti a za použití velmi 
širokých záběrů, takže divák při střídání záběrů zachytí v ulicích mnoho detailů – od dopravních 
značek přes oblečení kolemjdoucích až po samotnou architekturu. V Úkrytu je architektura vel-
koměsta vizuálně přítomna jen částečně, ale odráží se v jednání a náladách postav teenagerů, 
konkrétně když při svých výpravách a na útěku bloudí deštivým a ponurým městem s brutalistní 
socialistickou architekturou v pozadí.

Interiér rodinného bytu hraje velmi důležitou roli, protože se v něm odehrává většina děje. Styl 
bytu je typický pro postsocialistickou společnost – s takovými kuchyněmi a obývacími pokoji se 
v zemích bývalého východního bloku a Jugoslávie lze dodnes setkat. Vizuálně i esteticky jsou 
oba filmy silně poznamenány socialistickým a postsocialistickým kontextem zemí, ve kterých 
vznikly. Podobné znaky nacházíme částečně i ve filmu A pak uvidím Tanju, přičemž důležitou vi-
zuální roli hrají jak předměstská krajina, tak rozpoznatelné interiéry Splitu, jako jsou byty, nemoc-
nice a supermarket (viz Klíčové slovo – Místní kolorit, s. 5). Panelové domy jsou charakteris-
tickým prvkem socialistické architektury v Chorvatsku a stejně jako byty s interiéry vyznačujícími 
se specifickou postsocialistickou estetikou jsou v oblasti bydlení stále standardem. Vzhledem 
k tomu, jak výrazně socialistická moderna ovlivnila vývoj městských center, je její architektonický 
odkaz důležitou součástí života ve městech a obytné interiéry jsou dosud rovněž hojně vybave-
ny nábytkem z tohoto období. Například přes okenní žaluzie v Željkově pokoji vstupuje do míst-
nosti specifické světlo, jež v něm vytváří zvláštní atmosféru, která odpovídá Željkově náladě ve 
chvílích, kdy je úzkostlivý a nedaří se mu představovat si ideální scénáře. Tutéž atmosféru pak 
navozuje i bezbarvý interiér nemocnice. Interiéry zobrazené ve filmu A pak uvidím Tanju jsou pro 
Chorvatsko dodnes typické a fungují tak jako vizuální odkaz na životní styl a úroveň střední třídy.

Díky středomořskému prostředí, do nichž jsou snímky A pak uvidím Tanju a Do hlubin zasaze-
ny, a vypravěčským strategiím jejich hrdinů, jež jim umožňují uniknout do představ a fantazie, 
působí povahy hlavních postav jemněji. Přírodní krajina dalmatského pobřeží, jemuž dominuje 
modrá barva Jaderského moře, a v případě Do hlubin také zvuková kulisa v podobě cvrkajících 
cvrčků a vanoucího větru zasazují filmy do kontextu, který evokuje jiný pocit než život ve velkých 
městech, jako je Bukurešť nebo i menší Split. Pobřežní prostředí vždy navozuje atmosféru klidu 
a podtrhuje sepětí člověka s přírodou.

Interiér bytu Radových rodičů, Úkryt.

Bukurešť ve filmu Nejšťast-
nější dívka na světě.

Panelový dům, Úkryt.

Panelové domy ve filmu A pak 
uvidím Tanju.

Željkův pokoj ve filmu A pak 
uvidím Tanju.
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Jak jsme již viděli, dospívání je velmi důležitým a výrazným tématem chorvatské kinema-
tografie, ale i  kinematografie obecně. Filmy o dospívání jsou důležitou součástí filmové 
historie a jejich zvláštní podkategorii tvoří filmy o teenagerech, kteří ve svém okolí narazí 
na nějaký problém a  jeho vyřešením projdou určitou změnou nebo nějakým způsobem 
dospějí. Mnoho filmů o dospívání tematizuje vzdor teenagerů vůči systému – škole (učite-
lům a ředitelům), rodině (rodičům a dalším příbuzným), společnosti (přátelům, sousedům 
a ostatnímu okolí).

Uvedeme jen některé z těch, které jsme dosud nezmínili a které mohou podnítit k zamyšle-
ní nad našimi dvěma filmy: Nikdo mě nemá rád (François Truffaut, Francie 1959), Večírek 
(Claude Pinoteau, Francie 1980), Stůj při mně (Rob Reiner, USA 1986) a Léto, kdy jsem se 
naučila létat (Radivoje Raša Andrić, Srbsko 2022). Téma dospívání se objevuje také téměř 
ve všech filmech kolekce CinEd. Doporučujeme následující: Jak jsem strávil konec světa 
(Cătălin Mitulescu, Rumunsko, 2006), Smutek (Eliza Petkova, Bulharsko/Německo, 2016), 
Kámen v kapse (Joaquim Pinto, Portugalsko 1988), Krev (Pedro Costa, Portugalsko, 1989) 
a další. Čtenářům doporučujeme, aby se s tímto žánrem sami obeznámili důkladněji, než 
umožňuje tato příručka.

HUDBA JAKO FORMA VZDORU
V obou zde analyzovaných filmech je moc hudby coby prostředku vzdoru či vzpoury vyjád-
řena latentně, implicitně. Hudba byla vždy velmi zajímavé a inspirativní médium pro vyjad-
řování různých revolučních myšlenek, včetně vzdoru vůči určitým tlakům okolí. Koncem 70. 
let 20. století vznikl coby reakce anarchistů na rigidní normy občanské společnosti punk, 
po němž následoval grunge coby jeden z hlavních směrů alternativní hudby v 90. letech. 
Vzdor dětí a teenagerů zaznívá v řadě různých známých písní, jako jsou Another Brick in 
the Wall od Pink Floyd, Smells Like Teen Spirit od Nirvany, Teen Age Riot od Sonic Youth 
nebo American Idiot od Green Day. Nejistota a nízké sebevědomí, touha vzepřít se cize 
až nepřátelsky působícímu světu, potřeba emancipace… Všechna tato témata lze číst ve 
výše uvedených písních a bytostně je řeší i naši protagonisté Julija a Željko.

Písně reflektující domácí násilí, s nímž se potýká Julija, jsou zase typičtější pro rap. Setká-
vám se s nimi například v Eminemových autobiografických rodinných ságách, v nichž ra-
puje o svém agresivním otci a opilé matce. Uvedeme zde několik písní, které jsou o něčem 
podobném tomu, co vyjadřují Željkovy ustarané nebo naopak šťastné a zamilované po-
hledy. Teenage Kicks je indie hit irské punkrockové skupiny The Undertones z roku 1978, 
v němž se zpívá o síle mladických snů a zamilovanosti: „Are teenage dreams so hard to 
beat? / Every time she walks down the street / Another girl in the neighbourhood / Wish she 
was mine, she looks so good / I wanna hold her wanna hold her tight / Get teenage kicks 
right through the night“. S Željkovou intenzivní roztoužeností rezonuje i píseň I Wanna Be 
Your Boyfriend od další významné punkové kapely Ramones, v níž lyrický subjekt velmi 

3. DOSPÍVÁNÍ JAKO FILMOVÝ ŽÁNR

přímočaře oslovuje dívku, která se mu líbí, slovy „Hey, little girl, I want to be your boyfriend 
/ Sweet little Girl, I want to be your boyfriend“. Željko toto přání sice nevyslovuje, ale obdob-
ná slova mu běží hlavou, když si v příručce o řeči těla čte rady, jak interagovat s opačným 
pohlavím. A nakonec zmíníme ještě hit Teenage Dirtbag od skupiny Weezer, který sice 
velmi výstižně vyjadřuje, jak se teenageři cítí vyčleněni ze svého prostředí a společnosti, 
ale zároveň má šťastný konec a lyrický subjekt propojuje s dívkou, o které sní – obdobně 
Željko na konci filmu uvěří, že to, o čem sní, nakonec nebude nemožné.

Weezer: Teenage Dirtibag (2000),  Željkův výraz při pohledu na Tanju.



A pak uvidím Tanju coby fotografický film připomíná komiks – uměleckou formu, pro 
kterou je charakteristické, že ji tvoří série kreseb následujících jedna za druhou. Tato 
série kreseb, jejímž prostřednictvím jsou v komiksech vyprávěny příběhy, je vždy frag-
mentární, a proto je velmi důležité sledovat, které vizuální prvky jsou v  jednotlivých 
kresbách přítomny a  zda se v  následující kresbě opakují, nebo z  ní mizí, případně 
zda se objevují nové motivy. Komiks kombinuje vizuální stránku s  psaným slovem, 
stejně jako je ve filmu A pak uvidím Tanju série fotografií zkombinována s Željkovým 
voiceoverem (viz Vyprávění – když teenageři promlouvají, nebo mlčí a Únik před 
nevyřčeným: představivost jako narativní strategie, s. 19). V komiksech jsou hlav-
ní postavy zpravidla superhrdinové, obyčejní lidé s neobyčejnými schopnostmi, které 
jim umožňují překonat téměř bezvýchodné situace. V jiných jsou to antihrdinové, kteří 
se neustále dostávají do nějakých potíží, což do jejich příběhů vnáší komično. Zvlášt-
ní kategorii tvoří komiksy ve formě sérií nebo vizuálních románů, jejichž protagonisty 
jsou teenageři. Jejich příběhy – stejně jako ve filmech o dospívání – jsou vyprávěny 
z pohledu teenagerů, kteří řeší velmi realistické situace a problémy. Chorvatská ko-
miksová série Hluché vlaštovky Stjepana Štefa Bartoliće vychází již od roku 1994. Je 
to komiks „o  takových těch dětech, které zakládají kapely. O  dětech postrádajících 
morální vedení, které nikdo neučil, co je správné, ale které přesto vždy dokážou, že 
mají srdce na správném místě, když jde o něco důležitého“ (zdroj: https://www.fibra.hr/

5. FOTOGRAFICKÉ FRAGMENTY
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index.asp?page=comic-view & ComicID=317). Témata z  rodinného života teenagerů 
zpracovává také francouzský autor Bruno Chevrier (alias Nob) v komiksu Vzpomínky 
na Mamette nebo v  1.-3. dílu animovaného seriálu Život s  tátou, který byl natočen 
podle jeho komiksových knížek ze série Táta (Dad). A konečně nemůžeme opomenout 
komiksový román Srdcerváči anglické autorky Alice Osemanové jde ještě o krok dál 
a zpracovává téma lásky mezi lidmi stejného pohlaví, které prezentuje jako přirozenou 
součást dospívání. Všechny tyto komiksy měly velký dopad.

Komiks Hluché vlaštovky (Štef Bartolić, od roku 
1994)

Příručka pro teenagery s instrukcemi, jak interagovat 
s opačným pohlavím (A pak uvidím Tanju)
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Setkáváme se také s vodou coby prostředkem a symbolem spásy: Mojžíš, stejně jako 
o  více než tisíc let později Romulus a  Remus, je jako nemluvně zachráněn z  řeky 
a později vede svůj lid ke svobodě přes Rudé moře. Voda ve všech svých podobách 
a  významech inspirovala bezpočet umělců napříč staletími. Ve filmech se objevuje 
napříč všemi žánry a  druhy v  rozličných rolích: jako místo děje, jako symbol, jako 
původce strachu nebo katastrofy či jako téma. I kolekce CinEd zahrnuje vícero filmů 
o moři, například Fishermen and Fishing (Leon Loisios, Řecko 1961), Bathers (Eva 
Stefani, Řecko, 2008) či Kámen v kapse (Joaquim Pinto, 1988). Za zmínku stojí i další 
klasické filmy, které však nejsou součástí naší kolekce, například Desatero přikázání 
(Cecil B. DeMille, USA, 1956), Čelisti (Steven Spielberg, USA, 1975), Magická hlubina 
(Luc Besson, Francie/Itálie, 1988), Titanic (James Cameron, USA, 1997), Život pod 
vodou (Wes Anderson, USA, 2004) a mnoho dalších.

„Nic není tak silné, láskyplné a mocné jako voda.“ Věta, jíž do filmu Do hlubin explicit-
ně vstupuje motiv vody, jím rezonuje až do konce. Kromě nesmírně silného propojení 
hlavní hrdinky s mořem, které je pro snímek Do hlubin klíčové, zdůrazňuje tento film 
také duchovní sílu vody, a  to tím, že se v  něm objevuje svěcená voda coby malý, 
ale důležitý prvek ve vývoji děje. Na začátku filmu, hned poté, co kněz pronese výše 
citovanou větu, si Julija hraje s ještěrkou, načež ji položí do svěcené vody. Tento akt 
symbolizuje křest a je také prvním z celé řady rozličných asociací a symbolů, jež pro-
stupují celým filmem (viz Analýza záběrů: moře dává, moře bere, s. 18).

V  Bibli je motiv vody všudypřítomný a  byl inspirací pro díla všech forem umění po 
obsahové i formální stránce. Voda je v Písmu používána jako symbol pro svou mno-
hovýznamovost, ale také pro svou rozmanitost. Setkáváme se s ní v základních křes-
ťanských rituálech, ale také v mnoha obřadech z předkřesťanské doby. Ve všech je na 
vodu nahlíženo jako na primární živel, z něhož se vyvinul život, neboť vše živé vodu 
potřebuje k životu. Ve všech těchto textech hraje voda ústřední roli ve stvoření světa 
a  vzniku života. A  zároveň se v mnoha kulturách a u  řady civilizací, jež se objevily 
na úsvitu lidstva, setkáváme rovněž s  příběhem o  velké potopě, který upomíná na 
pradávné zkušenosti raných lidských společenství s velkými přírodními katastrofami. 
V tomto kontextu tedy voda již netvoří, ale ničí.

6. VODA JAKO MOTIV

The Ten Commandments (1956), Cecil B. DeMille
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In visual art, the colour blue is associated with nature, and it represents the sky and the 
sea. Artists from the Renaissance onwards have used it to evoke different emotional states 
– from seriousness and calmness to melancholy and sadness. The sea is a motif that has 
been present in the history of art for centuries and inspires artists with its beauty, power and 
mystery. We find it in numerous paintings, frescoes, murals, and reliefs, either in its literal 
meaning – as a setting – or in its figurative meaning – as a symbol. Botticelli’s Venus was 
born from sea foam, and the sea here is the place of birth of a new myth, a new beginning.

Later in the Renaissance and in the period of Baroque and Romanticism, artists often high-
lighted the power of the sea as a simultaneously sublime and disdainful experience of the 
littleness of man before the greatness of nature. The motif of the sea’s mercilessness in 
various stylistic formations is emphasized by Pieter Bruegel the Elder (Storm at Sea, an 
unfinished and probably the author’s last painting from the late 17th century), Theodore Ger-
icault (The Raft of Medusa) or William Turner in his series of paintings from the first half of 
the 19th century dedicated to the sea. One of the most famous images of the sea outside of 
Europe can be found in the painting The Great Wave of Kanagawa by the Japanese artist 
Hokusai, also from the first half of the 19th century. Hokusai was inspired by his sea journey 
to Europe and by the works of the Impressionists and their use of colour.

Lastly, we would like to highlight a well-known case of the use of water motifs in contem-
porary popular culture. We have already mentioned the group Nirvana (see: chapter Music 
as resistance, p. 24) and their hit Smells Like Teen Spirit as one of the examples of musical 
criticism of society from the perspective of teenagers. This song was the first single from the 
album Nevermind released in 1991, which achieved great success, but also caused a lot of 
controversy. The album cover features the photo of a baby swimming towards a US dollar 
bill. In this way, Nirvana frontman Kurt Cobain underlines his criticism of society through his 
music: we are born from water as pure and innocent as a baby but, on his cover, even the 
baby is not innocent. It reaches for money and falls under the influence of capitalism. And 
that is what the blue colour says at the end of Into the Blue, when it rejects Julĳa – no one is 
innocent, and everything can come back to haunt us.

7. MODRÁ BARVA NA PŘEBALU

Zrození Venuše 
(Sandro Botticelli, polovina 80. let 

15. století).

Bouře na moři 
(William Turner, 1822–23)

Vor Medůzy 
(Théodore Géricault, 1818–19)

Julĳa ve filmu Do hlubin.

Moc moře  
(Do hlubin)

Na lodi (Do hlubin).
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Níže uvedené návrhy pro práci se studenty vycházejí 
z principů projektu CinEd, které jsou popsány na začát-
ku příručky (viz s. 2). Cílem těchto materiálů je podporo-
vat filmovou výuku prostřednictvím intuitivního a citlivé-
ho přístupu k filmové analýze. Další nástroje naleznete 
na předchozích stránkách této příručky. Ke snazší ori-
entaci ve filmech a dohledání příslušných scén můžete 
využít seznamy kapitol (viz s. 10 a 16).

Pokud jde o  práci s  tématem pocitů ve filmu, doporu-
čujeme rovněž využít zdrojů mezinárodního vzděláva-
cího projektu Cinéma, cent ans de jeunesse (Film, sto 
let mládí), které najdete na internetových stránkách pro-
jektu (prezentace, analýzy, ukázky z filmů, cvičení atd.): 
https://www.cinemacentansdejeunesse.org/en/resour-
ces/all-the-questions/sensation.html

1. ANALÝZA FILMOVÝCH PLAKÁTŮ

– Ukažte studentům plakáty k těmto filmům a analyzujte 
je: jakou mají barvu a kompozici a kdo je na nich vyobra-
zen? Přečtěte si názvy filmů a pobavte se o vztahu mezi 
názvy a plakáty. Jak dobře se k sobě hodí? Nakolik pla-
kát vysvětluje název, a nakolik naopak název potvrzuje, 
nebo popírá, co je na plakátu?

– Kdo si studenti na základě plakátů a názvů myslí, že 
jsou hlavní postavy? A o čem filmy jsou?

Oba plakáty jsou zcela odlišné, ale také velmi vypoví-
dající. Můžeme se z  nich dozvědět o  postavách obou 
filmů  – hlavních hybatelích děje  – a  na základě toho 
můžeme vyvodit závěry a zkusit si představit, co se ve 
filmech odehraje. Někdy je na filmový plakát použit zá-

běr nebo fotografie určitého motivu z daného filmu, jindy 
je zpracován formou ilustrace nebo je graficky upraven 
tak, aby náznakově nebo doslovně komunikoval určité 
prvky filmu. Fotografie použitá na plakát k filmu Do hlu-
bin jednoznačně komunikuje, že děj filmu nějak souvisí 
s mořem, zatímco plakát ke snímku A pak uvidím Tanju 
sestává z  ilustrací inspirovaných příručkou o  řeči těla 
pro teenagery, která v něm figuruje jako jeden z důleži-
tých motivů. Jelikož z  těchto plakátů lze vyvodit i něco 
o  osobnostech postav, může jejich analýza studenty 
podnítit k výměně názorů o obou filmech. Při provádění 
této analýzy by neměly být uváděny konkrétní odpovědi, 
naopak by měl být ponechán maximální prostor předsta-
vivosti studentů. Po zhlédnutí filmů lze samozřejmě stu-
denty vyzvat, aby vytvořili své vlastní plakáty zaměřené 
na libovolný aspekt některého z filmů.

2. ROZCVIČKA: ŽÁNR, STOPÁŽ, FORMA

Tyto filmy mají několik velmi specifických vlastností, kterými se 
liší od filmů, na něž se studenti v  tomto věku obvykle dívají. 
Jedná se o krátké filmy o dospívání natočené atypickým způso-
bem. Snímek A pak uvidím Tanju kombinuje hraný film s tech-
nikou stop motion využívanou převážně v animaci (v češtině je 
tato technika známá také jako pookénková animace), zatímco 
v případě filmu Do hlubin byly některé stěžejní scény natočeny 
pod vodou.

– Pobavte se studenty o tom, zda už někdy viděli nějaký krátký 
film. Ve filmové teorii se tyto filmy označují rovněž jako krát-
kometrážní či jako filmy s  krátkou stopáží. Co charakterizuje 
krátký film? Jak dlouhý musí film být, aby se řadil mezi krátko-
metrážní? Myslí si studenti, že je snazší natočit krátký, nebo 
celovečerní film? Pokud už studenti nějaký krátký film viděli, 
vyzvěte je, ať si zkusí vzpomenout, o čem byl a kde ho viděli.

– Filmy o dospívání představují velmi rozšířený žánr, který je 
určeným primárně dětskému a mladému publiku. Velmi často 
jsou však tyto filmy „maskovány“ jako jiný žánr: dobrodružný 

PŘED PROJEKCÍ FILMU

film, komedie, drama či romantická komedie. Zkuste společně 
definovat typický film o dospívání a popsat jej. Viděli už studen-
ti někdy takový film? O jaký film se jednalo?

– Vybaví si studenti nějaký film natočený technikou stop moti-
on? Kdo jsou jeho hlavní postavy a  jak byl natočen? Viděli již 
někdy nějaký film natočený pod vodou? Pokud ano, jaké scény 
si z něj vybavují?

PO PROJEKCI

Tuto část filmové analýzy lze rozdělit na tři etapy.

 
1. DISKUZE O DOJMECH

Vraťte se na začátek a pobavte se se studenty o tom, nakolik se 
jim podařilo odhadnout děj a postavy na základě analýzy plaká-
tů a názvů. Při těchto diskuzích o filmech neexistují špatné od-
povědi: vysvětlete studentům, že i kdyby se ve svých odhadech 
vůbec netrefili a děj byl zcela odlišný, vůbec nic se neděje, ale 
svá tvrzení a odhady musí vždy umět zdůvodnit.

– Které okamžiky filmu jsou klíčové? Proč jsou klíčové? Vy-
zvěte studenty, aby se pokusili zamyslet nad tím, jak by se děj 
vyvíjel, kdyby se v určitém klíčovém okamžiku filmu stalo něco 
jiného, než co se v něm ve skutečnosti odehrálo.

– Jaké jsou postavy filmu? Jak moc jsou podobné studentům? 
Dokážou se s nimi a s  jejich problémy a názory ztotožnit? Co 
se postavám ve filmu přihodilo a dokážou si studenti představit, 
co se v jejich životech událo po okamžiku, kterým film končí?
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2. VŠÍMEJTE SI, POPIŠTE, ANALYZUJTE: CO VIDÍM 
A SLYŠÍM A CO Z TOHO VYVOZUJI?

– Čím jsou tyto filmy výjimečné? Společně vyjmenujte všechny 
obsahové a  formální prvky, které studenty zaujaly. Diskutujte 
o ději filmů: jak se odvíjely? Mají dojem, že se odvíjely rychle, 
nebo pomalu? Nechte je jejich odpovědi zdůvodnit.

– Kdo jsou vypravěči těchto filmů? Z čího úhlu pohledu pozoru-
jeme události odehrávající se v těchto filmech? Jaké taktiky tito 
vypravěči používají a na základě čeho můžeme usoudit, že jde 
o jejich pohled na svět?

– Jaké jsou životy hlavních postav? Kým jsou obklopeni? Kdo 
jim pomáhá, a kdo naopak jedná jako jejich protivník? Kdo v je-
jich životě chybí a proč?

– Jak studenti hodnotí herecké výkony herců, kteří hrají je-
jich vrstevníky? Jsou to profesionální herci? Hrají „přirozeně“ 
a jsou přesvědčiví?

– Jaký je zvuk ve filmu A pak uvidím Tanju? Do jakých různých 
rejstříků náleží? Jak byl podle nich navržen a nahrán?

– Jaký je zvuk ve filmu Do hlubin? Připadá studentům přiro-
zenější než ve filmu A pak uvidím Tanju? Nechte studenty jejich 
odpovědi vysvětlit.

– Jakou roli hraje filmová hudba? O  čem vypovídá a  k  čemu 
nás navádí?

– Film Do hlubin byl silně inspirován Malou mořskou vílou. Pře-
čtěte si tuto pohádku H. C. Andersena a určete, jaké prvky má 
s filmem Do hlubin společné.

3. INTERAKTIVNÍ CVIČENÍ: POVÍM VÁM JEDEN PŘÍBĚH

– Vypište na papírky postavy a předměty ze zhlédnutých filmů 
a  rozdejte je studentům. Některé postavy a  předměty se na 
papírcích objeví vícekrát. Student, jehož postava se objevuje 
v  první scéně filmu, začne daný příběh vyprávět od začátku 
v první osobě jednotného čísla. Nechte jeho vyprávění plynout 
a  ideálně by si měl vybavit co nejvíce podrobností. Když se 
v záběru objeví nová postava nebo předmět, nechte ho převzít 
vyprávění z jeho pohledu. Vyprávění může převzít také někdo/
něco, kdo/co není ve scéně přítomen/přítomno: nechte příběh 
vyprávět i z pozice absentujícího aktéra/předmětu.

– Ukažte studentům několik záběrů z  filmu (viz Vyprávění  – 
když teenageři promlouvají, nebo mlčí, s. 19). Na koho si 
myslí, že se postavy dívají, a o čem si myslí, že v danou chvíli 
přemýšlejí? Co se v záběrech děje?

– Znovu jim ukažte záběry z obou filmů. Můžete použít zábě-
ry z  této příručky nebo jiné dle vlastního výběru. Co si myslí, 
že je ve filmu v danou chvíli slyšet? Slova, každodenní zvuky 
nebo hudbu? Mohou k vybranému záběru vytvořit vlastní zvuk? 
Nechte je k tomu použít předměty, které mají po ruce ve třídě.

4. INTERAKTIVNÍ CVIČENÍ: FOTOROMÁN

Řekněte studentům, aby si vybrali jednu událost ze svého 
života (nějaké setkání, trapas, hádku) a  dopodrobna sepsali, 
jak se odehrála. Poté je instruujte, aby svůj příběh analyzovali 
a identifikovali jeho klíčové prvky.

– Jejich úkolem je vybrat klíčové body příběhu, následně poří-
dit odpovídající fotografie a vytvořit z nich za použití několika 
statických snímků vystihujících danou situaci fotoromán. Sami 
ztvární postavy ve svých příbězích a sami také nahrají voiceo-
ver a další zvuky.

– Vyvstanou následující otázky: Kdo je pozorovatelem dané 
situace? Ovlivní to nějak volbu snímků, tempo jejich střídání 
a dobu zobrazení nebo jejich chápání?



NOTES





CINED.EU: PLATFORMA ZAMĚŘENÁ NA 
VZDĚLÁVÁNÍ V OBLASTI EVROPSKÉHO 
FILMU CINED.EU
 
CinEd nabízí: 
••Mnohojazyčnou platformu, která je volně přístupná v 45 zemích 

Evropy a slouží k pořádání nekomerčních projekcí určených 
veřejnosti

•	 Kolekci evropských filmů, jež je určena mladým divákům ve 
věku 6 až 19 let

•	 Metodické materiály sloužící k přípravě projekcí a k jejich 
doplnění: výukové materiály k filmu, návrhy pro práci s filmem 
určené lektorům/učitelům, pracovní listy pro žáky, výuková 
videa umožňující srovnávací analýzu ukázek z filmu.

CinEd je program evropské spolupráce vě-
novaný vzdělávání evropským filmem.
CinEd je spolufinancován z programu 
Evropské unie Kreativní Evropa / MEDIA.


